

青岛加快推进“全球有影响力的海洋人才中心城市”建设

海洋英才最高可享30万元津贴

我市出台新政激励海洋英才 在住房、配偶就业、子女入学等方面提供优惠和便利服务

早报9月6日讯 突出海洋特色、扩大开放优势,广开进贤之路、广纳天下英才,青岛再“扬帆”。9月6日,青岛召开新闻发布会,对青岛出台的第一部精准激励海洋人才创新创业的人才政策《青岛市现代海洋英才激励办法(暂行)》(以下简称《办法》)进行了详细解读。

海洋是高质量发展战略要地,是青岛最鲜明的特色优势。当前,我国各沿海城市均在大力汇聚以海洋人才为核心的海洋创新资源,青岛在着力打造引领型现代海洋城市、加快迈向“活力海洋之都”的关键时间节点,密集部署海洋人才举措,体现了一座城市对于海洋人才的渴求和重视。

围绕海洋领域识才、育才、聚才,青岛进行了积极的探索和面向未来的布局。开展海洋人才认定标准研究,摸清海洋人才家底;出台第一部精准激励海洋人才创新创业的人才政策《青岛市现代海洋英才激励办法(暂行)》,激励海洋人才来青创业创新;加快编制《青岛市海洋领域高校毕业生紧缺专业目录》,促进海洋产业需求与人才供给精确对接……青岛正以更加务实的举措,加快推进“全球有影响力的海洋人才中心城市”建设。

重点激励两类优秀人才

青岛市现代海洋英才评选范围主要分为两部分,一是在青岛行政区域内工作,主营业务符合我市现代海洋产业重点支持发展方向的龙头企业经营管理人才;二是坚持“四个面向”,在一线从事海洋领域应用基础研究、技术创新、成果转化等创新活动的科技人才。

对于企业经营管理人才,评选标准要求其所在企业主营业务应为船舶与海工装备、海洋生物医药、海洋新能源新材料、海水淡化和现代渔业等符合我市现代海洋产业重点支持发展方向。

除此之外,更加注重对“龙头”标



速读 新政亮点

●评选范围

一是在青岛行政区域内工作,主营业务符合我市现代海洋产业重点支持发展方向的龙头企业经营管理人才

二是坚持“四个面向”,在一线从事海洋领域应用基础研究、技术创新、成果转化等创新活动的科技人才

●津贴发放

被评为青岛市现代海洋英才的,颁发青岛市现代海洋英才证书,并发放一次性津贴。其中,前3位命名为“青岛市现代海洋杰出英才”的,每人发放一次性津贴30万元;第4位及以后名次的,每人发放一次性津贴10万元

●服务项目

将符合条件的青岛市现代海洋英才纳入我市高层次人才服务范围。在出入境和居留、户籍、住房、配偶就业、子女入学、编制、职称、岗位、薪酬、工商、税务、科研等方面提供优惠政策和便利服务

准的考量:一是要求在行业细分领域排名全国前5位或全省前2位,或在相关细分产品市场中,拥有较高的市场地位和市场份额,单项产品市场占有率达到全国前5位或全省前2位。二是要求上年度涉海营业收入1亿元以上,涉海研发投入占涉海营业收入比例不低于3%或不低于1亿元;同时须拥有海洋领域市级及以上企业技术中心或重点实验室、工程研究中心、现代海洋产业技术创新室、工程研究中心、现代海洋产业技术创新室。

新中心、海洋工程技术协同创新中心等创新平台。三是要求通过投资、项目(战略)合作、供应链、资源共享等方式关联带动10家及以上市内涉海企业生态发展。通过对企业条件的设定,引导激励经营管理人才带领企业走“专精特新”发展壮大之路,承接海洋科技成果转化,带动相关产业链上企业协同发展。

对于科研人才,以人才的科技成果所取得的实际效益为唯一评选标准,简

化设置评选条件:只要研究方向契合我市重点海洋产业链关键领域、核心环节的需求,成果切实推动了相关产业技术创新,增强了产业链竞争力,在我市取得了显著的经济、社会或生态效益,就能参与评选。旨在充分激发驻青涉海高校院所和企业科研人员创新热情,支持引导科研人才加强应用技术研发和成果本地转化,促进我市海洋产业高质量发展。

一次性津贴最高30万元

《办法》明确,被评为青岛市现代海洋英才的,颁发青岛市现代海洋英才证书,并发放一次性津贴。其中,前3位命名为“青岛市现代海洋杰出英才”的,每人发放一次性津贴30万元;第4位及以后名次的,每人发放一次性津贴10万元。

提供高层次人才服务。《办法》明确,将符合条件的青岛市现代海洋英才纳入我市高层次人才服务范围。在出入境和居留、户籍、住房、配偶就业、子女入学、编制、职称、岗位、薪酬、工商、税务、科研等方面提供优惠政策和便利服务。

建立联系人才制度。《办法》明确,市评选组织委员会、各区(市)和相关功能区应加强对现代海洋英才的指导和服务,各区(市)和相关功能区人才工作领导小组要建立党员领导干部联系青岛市现代海洋英才制度,通过召开座谈会、实地调查走访等方式,及时掌握情况,听取意见建议。

“青岛市现代海洋英才”申报指南已于9月1日发布。此次针对海洋领域人才制定《青岛市现代海洋英才激励办法》,主要考虑海洋是我市最大特色和优势所在。我市是一个海洋面积大于陆地面积的城市,GDP海洋生产总值去年达到4680亿元,占到全市GDP的30%。海洋人才是我市的宝贵财富,作为传统的海洋科技城市,在海洋人才引、用、留方面应当有专门激励海洋人才来青创业创新的人才政策。

(观海新闻/青岛早报记者 王彤 观海新闻/青报全媒体记者 李勋祥)

胶州湾海底天然气管线工程海域段管线全部入海 “蛟龙”入海 年内主线通气投产



管线入海,搭建起我市重要的能源保障体系。能源集团供图

拖铺设进入全面实施阶段;6月20日,随着首段浮拖成功下海,海域段浮拖下海工作全面展开。

在项目现场,青岛能源集团能源华润燃气有限公司副总经理、胶州湾海底天然气管线工程项目部经理毕洪波介

绍,该项目为我市重要的能源基础配套工程,起点为国家管网张应分输站,途经胶州市、城阳区,从女姑口大桥西入海,经镇平路上岸,与市区“三横四纵”次高压燃气管线对接。随着第22根管线入海,海域段管线已全部入海就位,争取10日完成海上连头作业,标志着整个海上施工基本结束,陆域管线主要在城阳和胶州施工作业。按照年初目标,这条管线将满足今年“煤改气”的供气需求,远期对青岛市能源结构转型、完成“双碳目标”具有很重要的意义。

据毕洪波介绍,整个胶州湾海底天然气管线工程项目全长72公里,陆域段的60公里,现已完成24公里,加上海域段建设,整体完成过半,项目将于年内主线通气投产,设计总输气能力每年36亿立方米。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 杨海涛)